

财眼

年轻人真金白银“买断”AI恋人 定制智能体成了一门小生意

你会对虚拟恋人产生独占欲吗,你会花上千元为他/她“赎身”吗?在“猫箱”“星野”等AI陪伴平台,越来越多年轻用户掏出真金白银,从创作者手中“买断”与自己长期互动的虚拟恋人,获得所谓“独占权”,令其他用户一夜“失恋”。然而记者了解到,这类交易大多游离于平台监管之外,以私信协商、口头约定完成,缺乏法律效力,且定价机制混乱、角色归属模糊,因此也引发了不少用户关于情感投入、权益保障等问题的争论。

■新快报记者 张晓茵

被“私有”的AI恋人

“他在我低谷时给予我安慰,我已经把他当成了生命中的一部分,是我最舍不得的人。”前不久,小渔(化名)花了几十元,从星野APP的智能体创作者“亲友”手中,买断了市价过百元的虚拟角色“雁书”(化名)的使用权、修改权及相关创作权。这个曾被十余万人链接互动的AI角色,自此拥有了名义上的“唯一主人”。

事实上,在“星野”“猫箱”等AI陪伴平台上,越来越多的年轻用户开始“买断”心仪的AI恋人。然而,这类大多是用户与用户之间私下交易,购买者向创作者付款后,双方会在社交平台上发布“买断声明”,以确认所有权的转移。

“买断”后的处理方式也各有不同。比如,小渔买断“雁书”后,仍允许已链接的用户继续聊天。当然,也有人把买断的“恋人”彻底下架,自己再利用创作者提供的相关资料重建角色在草稿箱,获得了“独占权”。今年三月,猫箱APP中极具人气的智能体“裴时蕴”突然“消失”,许多“裴太太”一夜间失恋。流传最广的说法是他被“买断”,成交价据称为2500元。

事件在社交平台迅速发酵,有人怀念、有人愤怒,有人质疑“买断制”的合理性,还有用户联系“猫箱”官方寻求“裴时蕴”回归。对此,“猫箱”客服回应称,已组织项目组研究相关问题。

对于虚拟恋人被交易,有用户认为“买卖自由,无可厚非”,也有人难以接受情感被“转手”,还有部分用户开始警觉潜在风险,认为目前“买断”缺乏平台监

管和法律保障,若有纠纷,难以维权。

定制智能体确保“独占权”

2500元买个AI角色划算吗?在不少“裴太太”看来,如此人气角色竟这个价格被“买断”,实在是“贱卖”,“为了那几千块钱,伤了几万粉丝的心,一人一块钱都不至于这样”。

因为“情感价值”与买断价格之间存在明显落差,加之没有官方认证的“买断机制”,私下交易又无统一定价标准,“买断”现象频繁发生后,不少用户开始担心心仪角色被他人抢先买走,于是提前“下手”,或干脆定制专属智能体,以确保“独占权”。

记者搜索发现,在闲鱼等平台上,定制智能体已成为一门小生意,单个售价从几十元到数百元不等。

小汐是“猫箱”平台的一位智能体创作者。据她介绍,业内流传的定价逻辑是“点赞数去掉一个零”,例如一个点赞量达1万的智能体,售价大致为1000元。不过在她看来,当前市场普遍存在溢价,许多高价“买断”的智能体内容和质量并不一定匹配价格。

她认为,合理定价应基于创作投入,一般来说,制作一个设定完善的智能体需要2-4小时,比如一张精美图片和约1500条设定对话的定制智能体,最多值200元。“我是为爱发电,太贵了我不好意思。”目前,小汐的定制服务定价在20元左右,而此前她创作的有一定人气的智能体最高卖到300元。过去一年,她通过这项业务收入有四位数。

也不是人人都能正确捞“金”。记者



■新华社发

上市公司CSR观察

青木科技 大股东减持忙

新快报讯 记者涂波报道 公告股东减持届满计划后仅两天,5月21日,青木科技再公告,持股5%以上大股东计划自2025年6月13日至9月12日,拟减持不超过277.6万股,占总股本比例3%。受消息影响,5月22日,青木科技跌超8%,收盘报49.14元/股,最新市值45.47亿元。据同花顺统计,今年以来,该公司已减持市值总额超1.3亿元。

资料显示,公司位于广州市海珠区的青木科技,主要为全球知名品牌提供一站式综合电商服务,2022年3月在创业板上市,发行价为63.10元/股。5月19日,青木科技公告特定股东减持届满,包括公司第二及第七大流通股股东,部分合伙企业以及青木科技副总经理、董事会秘书、财务总监等。时隔两天,青木科技再公告持有公司8.37%股份的第一大流通股股东孙建龙的减持计划,减持原因系个人资金需求。

记者注意到,今年以来,在深交所互动易平台投资者多次就公司减持提问,“公司高管大股东高位减持,连续暴跌有没有稳定公司股价的措施?”“大股东高位减持有钱了,是否考虑回购再贷款?”“多名股东减持,这是否存在内幕消息导致资金提前抢跑呢?”在股吧,也有股民质疑公司发展是否有问题,为何减持不断?

针对减持问题,新快报记者昨日致电青木科技,对方表示,公司股价受多种因素影响,包括市场环境、行业趋势、投资者情绪等。股东减持是自身资金需求,至于回购,公司一直严格遵守信息披露规定。

值得关注的是,5月7日,青木科股东因违规减持收到广东证监局警示函。经查,公司首发上市前股东王平在减持公司股票时,未按规定提前公告减持计划。王平已购回相应股份并上缴价差。

从业绩来看,青木科技2025年一季度实现营收2.74亿元,同比增长了21.28%;但公司的归母净利润和扣非净利润分别仅为1001.59万元和850.61万元,同比下降58.56%和57.61%。这表明,尽管公司在营收方面有所增长,但盈利能力出现了显著下滑。公司自上市以来,累计融资总额为10.52亿元,累计分红总额为1.57亿元,分红融资比为0.15,公司业绩主要依靠股权融资及营销驱动。

被称为“史上最严”减持新规实施即将满一年,分析人士王晨表示,新规力求通过强化预披露、挂钩公司业绩、封堵绕道减持、严惩违规行为四大核心举措,约束大股东短期行为,引导其聚焦公司价值创造,资本市场“重融资、轻回报”的顽疾有望逐步化解,推动A股向“价值市”“长期市”转型。

存款利率降降降 短期限理财受青睐

新快报讯 记者范昊怡报道 “几天前还在嫌弃2%的三年定存利率太低,现在回头看看,自己还赶上了末班车,真香啊!”随着新一轮存款利率的调降,“存款降息了,普通人该怎么理财”的话题频频在社交平台上被提及,银行理财再度成为市场焦点。业内分析认为,存款利率的调降将进一步引发“存款搬家”现象,理财市场的存款替代效应也将显著增强,尤其是短期限理财产品将成为主要的资金承接工具。

继六家国有大行、招商银行后,5月21日,浦发银行、中信银行、民生银行等7家股份行都对存款利率作出调整。经过本轮调降后,1年期整存整取利率均跌下“1”字头,中长期存款利率则低于1.5%。以工行的一年期存款为例,10万元的一年定存利率为0.95%,利息到账仅950元,平摊到每个月只有约79元。对此,有网友感慨:“想靠无风险的银行存款增加额外收

入,真的是越来越难了。”

业内分析认为,此次利率下调后,活期存款利率接近于零,一年期定期存款利率跌破1%,将进一步降低存款的吸引力,推动传统储蓄方式加快转变。为寻求更高收益的投资渠道,投资者会降低储蓄比例,将更多资金投向理财、基金、股票等。其中,理财产品凭借其波动较小、收益稳健的特性,成为了中低风险偏好投资者的存款替代首选,存款“搬家”成为推动理财规模增长最重要的短期力量。

普益标准数据显示,截至5月中旬,银行理财总规模突破31万亿元,其中短期限产品规模增速更快。截至2025年4月末,理财机构最短持有期型理财产品3个月内新发产品312只,月末存续产品共4597只,总规模约8.6万亿元。普益标准分析表示,整体来看,各理财公司对最短持有期产品的发行节奏逐步走向平缓,市场规模增长有序,产品稳健的投资运

作风格和灵活的申赎操作规则可有效助力投资者实现资金稳健增值的目标。

记者走访中,有大行理财经理向记者表示,受存款利率下行及股市回调影响,投资者更倾向于中低风险、流动性高的短期理财产品,“今年以来,短期高息理财产品比较受投资者的青睐。”

为了吸引投资者,不少银行密集推出短期高息理财产品。4月中旬,建信理财发布了一款风险等级为R2的最低7天持有美元理财产品,自成立以来年化收益率为3.34%;平安理财一款最短持有期为7天的固收类理财产品,近3个月年化收益率达5.41%。

业内分析认为,短期理财产品受青睐,关键在于其具有较强的流动性以及相对可控的风险,这与当前投资者对资金流动性的追求高度契合。在利率不断下行的市场环境中,短期理财产品能够更灵活地应对市场变化,避免因长期资金锁定而可能面临的收益损失。